

# **Итоги работы сельхозтоваропроизводителей за 1 полугодие и задачи по успешному проведению уборки урожая 2012 года**

с.Актаныш

06.07.2012г.

## **Уважаемые Рустам Нургалиевич, Минтимер Шарипович! Участники семинара-совещания!**

Наше совещание проходит на Актанышской земле. Район сельскохозяйственный, он в последние годы славится своими лучшими хлебами, высокой культурой земледелия, в чем участники убедились сами в практической части семинара. Мы увидели море созревающего хлеба и очень интенсивное поголовье скота.

Мы знаем историю района, он был проблемным, сидя даже на черноземах. Сегодня это один из немногих районов республики, который развивается без стратегических инвесторов, за счет собственных средств и кредитных ресурсов. За годы работы Энгель Наваповича главой района значительно укрепился – удвоили производство молока – до 50 тыс.тн, и сегодня надаивают по 160 тн ежесуточно. Производство скота и птицы выросло с 3 до 5 тыс.тн. В самом хлебном 1997 году, когда республика собрала более 6 млн. тн, Актаныш был по валовке 11, в последние годы стабильно в 3-ке лидеров.

Энгель Навапович 14 лет назад принял район по рейтингу 4 экономических показателей (денежная выручка на 1 га пашни; рентабельность продаж, среднемесячная зарплата; уровень кредиторской задолженности) на 21 позиции, вывел по итогам прошлого года на первую. **(Сл.1)** Многие главы на слайде могли бы задуматься о себе и динамике развития своих районов.



В Актаныше особое отношение к личному подворью, малому бизнесу, сохранению и развитию сельского уклада жизни. В хозяйствах населения содержится 13 тыс. КРС, в т.ч. 6 тыс. коров, свыше 30 тыс. овец и коз. Это уникальный пример заботливого отношения к своему населению.

Здесь каждая вторая сельская семья пользуется кредитами. Построено и в стадии строительства 38 семейных ферм.

А в целом район намерен увеличить к 2020г. объемы собственного сельхозпроизводства в 2,5 раза.

Иметь бы Актанышские темпы развития и в целом по республике, мы были бы другие.

Что касается темы совещания, то в начале коротко остановлюсь на итогах 1 полугодия.

**(Сл.2) Стоимость валовой продукции сельского хозяйства в текущих ценах составила около 60 млрд.руб. Это 103,5% рост.**

Надоено 914 тыс. тн молока, производство скота и птицы – свыше 190 тыс. тн, яиц 556 млн.шт. Конечно, если б не 2010 год, мы и молоко имели к полугодию не менее 1 млн. тн и мяса за 200 тыс. тн.



Хочу сказать, мы на будущее не будем ставить перед собой амбициозные цели увеличения объемов производства. Нам нужно значительно усилить работу по повышению его эффективности. Это связано и с проблемами реализации продукции, и отсутствием у хозяйств внутреннего потенциала для инвестиций. Да и уже привлеченных кредитов возвращать не удается. По многим инвесторам полученная господдержка приближается к сумме их инвестиций, у кого-то и выше. Но ни продукции особо больше не становится, и кредиты также не уменьшаются. Это неправильная экономика. При здоровой госполитике так не должно быть. Инвесторам тоже аграрный бизнес не надо превращать на бизнес по получению бюджетных средств.

**Главная составляющая экономики 1 полугодия – это животноводство. (Сл.3)** Несмотря на ценовые перекосы, в целом мы выдерживаем численность поголовья скота и птицы.

Это свыше 1,1 млн.гол.КРС, из них 403,4 тыс.коров, 680 тыс.свинопоголовья, более 400 тыс.овец и коз и 15,4 млн.гол.птицы.

### Динамика численности скота и птицы на 1 июля 2012 года, тыс.гол

Показатели	Все категории хозяйств		в т.ч. сельхозорганизации	
	2012г.	% к 2011г.	2012г.	% к 2011г.
КРС	1102,1	99,6	788,9	101,6
в т.ч. коровы	403,4	96,9	254,6	98,5
Свиньи	676,8	102,1	560,0	105,0
Овцы и козы	403,1	96,0	37,3	115,8
Птица, млн.гол	15,4	102,7	11,8	105,0



Безусловно, на удержании позиций по поголовью скота и птицы сказался и жесткий разговор Президента с главами муниципальных районов.

**(Сл.4)** Хотя по районам показатели ещё контрастные: Пестрецы, Нурлат, Аксубай, Азнакай, Актаныш, Камское-Устье, Саба смогли нарастить поголовье КРС от 1-го до 3-х тыс. голов.

### Поголовье КРС на 1.07.2012г. (тыс.гол)

Район	Прирост к 2011 г.	Район	Снижение к 2011 г.
Пестречинский	3,0	Зеленодольский	-3,3
Нурлатский	2,4	Альметьевский	-2,3
Аксубаевский	1,8	В.Услонский	-1,6
Азнакаевский	1,8	Муслюмовский	-1,3
Актанышский	1,6	Тетюшский	-1,0
К.Устьинский	1,3	Алексеевский	-0,9
Сабинский	1,2	Тукаевский	-0,6
Апастовский	1,0	Заинский	-0,2
Мамадышский	0,9	Менделеевский	-0,1
<b>Прирост по РТ - 12 тыс.гол</b>			

Не было сделано нужных выводов и после критики Президента в Зеленодольском, Верхне-Услонском, Муслюмовском, Тетюшском районах. Они потеряли от 1-го до 3-х тысяч голов скота. Это уже отсутствие нужного характера. Это в адрес глав районов и присутствующим в них инвесторов.

А руководство республики и в этом году сделало возможное, чтобы поддержать нас.

Уважаемый Рустам Нургалиевич! Из выделенных на содержание дойного стада 1 млрд. рублей, половина до праздников Сабантуй оперативно доведена до сельхозформирований и населения.

Правда она – вещь горькая. **(Сл.5)** Допустившие снижение поголовья коров лишились и значительной господдержки, они же столько же недополучат за июль, август месяцы.

Поголовье коров и господдержка на 1.07.2012г.					
Район	Прирост к 2011 г., гол	Получено доп. млн. руб.	Район	Снижение к 2011г., гол	Недополучено млн. руб.
Сабинский	1200	3,3	Зеленодольский	-2735	-7,4
Нурлатский	1150	3,1	Алексеевский	-1898	-5,2
Актанышский	1124	3,1	Алькеевский	-1619	-4,4
Тюлячинский	251	0,7	Буйнский	-882	-2,4
Кукморский	245	0,7	Альметьевский	-404	-1,1
К.Устьинский	176	0,5	Нижнекамский	-310	-0,8
Аксубаевский	164	0,4	Тетюшский	-310	-0,8
Черемшанский	163	0,4	Менделеевский	-300	-0,8
Азнакаевский	146	0,4	Тукаевский	-267	-0,7
По РТ				-3757	

Конечно, и экономические неурядицы, и природные риски, и ухудшение качества человеческого потенциала болезненнее сказываются на животноводстве, особенно на молочном, как наиболее чувствительном в сельском составляющем.

Я уже говорил, наше большое молоко – это и наше конкурентное преимущество на рынке, а, в условиях ценового кризиса, одновременно и наша головная боль, и финансовая неустойчивость молокосдатчиков. **(Сл.6)** К сожалению, у наших переработчиков нет амбициозной работы по продвижению готовой продукции, даже у ВАМИНа.

Республика сейчас ежедневно реализует свыше 4 тыс.тн молока, Арск – 213, Балтаси – 203, Кукмор – 190, Актаныш – 160, Мамадыш – 142, Чистополь, Атня – по 130, Сабы – 120 тн, получая от каждой коровы в день до 250 руб. Но в Бугульминском на ту же корову – чуть более 100, Черемшанском, Лениногорском, Менделеевском,

Бавлинском, Рыбно-Слободском, Ютазинском районах всего по 120-140 руб.

Соотношение объемов реализации молока и потери ДВ молокосдатчиками		
Район	Реализовано молока на 1.07.12, тыс.тн	Потери от снижения цен, млн.руб.
Кукморский	36,2	42,4
Балтасинский	30,8	34,9
Арский	30,5	35,4
Актанышский	25,2	49,6
Алькеевский	22,7	23,2
Атнинский	20,4	37,5
Буинский	20,2	33,3
Сабинский	19,7	33,5
РТ	635	750

Но в целом нужно отдать должное. Даже при существенно снизившихся закупочных ценах в I полугодии удалось сохранить выручку от реализации молока. Если закупочные цены на молоко за прошедшие 2-х тысячные годы стабильно повышались, как цены на дизтопливо, ГСМ, электроэнергию, то сельчане имели бы денежной выручки от молока с плюсом на 6 млрд.руб.

А в целом, сельское хозяйство из-за перекоса цен не добирает выручки более чем на 20 млрд.руб. в год. Ярдэм сорап йорисе дә бәлки булмас иде.

Пока наращиваем одни долги, они уже в 3 раза превысили годовую выручку хозяйств (*в 2000 году выручка, наоборот, на треть превышала долги*).

Такой дисбаланс, хотя он ставит в тупик любой бизнес, мы должны пережить, сохранив поголовье. Надеясь, что осенью молоко станет востребованным и привлекательным по цене. Но в любом случае инвестиционные затраты в себестоимости молока не должны превышать 2 руб./кг (*Красное Знамя 1 рубль*).

**В особом приоритете развитие высокотехнологичных семейных ферм, частных подворий, КФХ, где содержится треть**

**нашего поголовья.** Все направления поддержки здесь будут продолжены. Кроме того, в работе 2 федеральные целевые программы «Начинающий фермер», «Семейные фермы». Прошу глав районов не ослаблять внимание к этому сектору сельской экономики.

**В связи с вступлением страны в ВТО представлять, как мы себя почувствуем в условиях, в которых не оказывались ни разу, дело неблагодарное.** Но знакомство с новыми материалами по ВТО показывают, что **нас ожидает серьезное испытание**. Поскольку становиться конкурентными мы не успели.

А вот сможем ли догнать самих себя в период так называемой «разбежки», вряд ли у кого есть полная уверенность. Стратегических решений со стороны нашего большого государства, в части обеспечения конкурентности, ускоренной модернизации отрасли в последнее время также не было. Однако других вариантов у нас также нет.

Сельхозсубъекты критически должны посмотреть на себя, на что они способны, что успеют сделать. Прежде всего, в желании измениться и в ведении производства, и в своей ментальности. Научиться эффективному управлению своим бизнесом.

А резервы у нас неисчерпаны. Кто если ходит ногами на фермах, на полях, на машинных парках, как с землей обращаемся, животными, как считаем затраты, насколько ответственны специалисты к своим должностным обязанностям, то это понимает. Хотя как оплачиваем труд – такое и отношение.

**27 июня я знакомился с опытом работы кооператива «Красное Знамя» Кировской области. (Сл.7)** На своих 17 тыс.га пашни имеет денежной выручки 242 млн.руб. На всех участках удивительная технологическая, кадровая дисциплина. Имеет более 4 тыс.голов КРС, в том числе 1430 коров с удоем по 8600 кг. Получает в год 1400 живых телят. Продает 11 тыс.тн молока, и все - высшим

сортом. Всё поголовье собственно доморощенное, а не заморское, в этом году идут на 10 тыс.кг.



**Пашня – 17 тыс.га. ДВ – 242 млн.руб.**  
**Поголовье: КРС > 4 тыс.гол., в т.ч. коров – 1430 гол. (удой – 8600 кг).**  
**Реализация молока – 11 тыс.тн. Приплод телят – 1400 гол.**

Каждая корова в год приносит в кассу хозяйства 107 тыс.руб. живых денег. Адекватно к этому и зарплата доярок – 35-40 тыс.руб. Они говорят, что мы никуда не собираемся из деревни, мы «привязаны» здесь хорошей зарплатой и работой. И бюджетом хозяйство сильно не побаловано. Но каждый бюджетный рубль дает товарной продукции на 11 рублей.

**(Сл.8)** Районы могут сравнить себя на слайде, а какова у вас отдача бюджетного рубля, даже у наших лидеров.

<b>Денежная выручка на 1 рубль бюджетной поддержки, руб.</b>			
Район	ДВ на 1 руб. бюджетной поддержки	Район	ДВ на 1 руб. бюджетной поддержки
Актанышский	7,3	Кайбицкий	1,2
Балтасинский	6,7	Мамадышский	1,4
Сабинский	6,0	Мензелинский	1,5
Заинский	5,4	Муслюмовский	1,6
Нурлатский	5,2	Аксубаевский	1,7
Атнинский	5,2	Тюлячинский	1,7
Тукаевский	5,0	Аластровский	1,7
Нижнекамский	4,3	Чистопольский	1,9
		Алексеевский	2,0
		Бунинский	2,5
СПК «Красное Знамя» (Кировская обл.)	11,0		

Наши стратегические инвесторы тоже посмотрите свою эффективность своим присутствием в районах.

Уважаемый Рустам Нургалиевич! В Кировской области бюджетную поддержку получают только прибыльные хозяйства и те, кто присоединяет к себе несостоятельные хозяйства.

Хочу согласовывать с Вами – ввести со следующего года этот принцип и у нас, лишая республиканской субсидии убыточные хозяйства – их у нас 17%. Не может государство финансировать хронически убыточные предприятия.

**Что же нужно нам делать, чтобы аграрный бизнес стал эффективным?** Опыт наших передовиков показывает, что ничего нового здесь нет. Просто все должны придерживаться на уже известные рыночные инструменты. **(Сл.9)**

### Эффективный аграрный бизнес это:



1. Постоянная бюджетная роспись и хозрасчет, как главный компас рационализации внутрихозяйственных отношений.  
Сегодня большинство сельхозформирований такое ведение хозяйства так и не освоили. Прежде всего, из-за кадровых просчетов.
2. Мотивация труда, как основного фактора повышения производительности труда и эффективности экономики в целом.
3. Активная маркетинговая работа по продвижению собственной продукции.
4. Сберегающие технологии, как способ оптимизации затрат.

Это, во-первых, постоянная бюджетная роспись и хозрасчет, как главный компас рационализации внутрихозяйственных отношений, как это и делается в Актанышском, Атнинском, Балтасинском, Сабинском и ряде других районов. Однако сегодня большинство сельхозформирований такое ведение хозяйства так и не освоили. Прежде всего, из-за менталитета руководителя.

Во-вторых, мотивация труда, как ведущего фактора стабилизации кадров, повышения производительности труда и эффективности экономики в целом. Все обязаны были еще с 1 июня прошлого года перейти на «минималку» в 4611 руб. (применяют её лишь половина

хозяйстве). Это обеспечит рост зарплаты на четверть. Так и дождёмся, когда уже Прокуратура по статье закона заставит.

**(Сл.10)** Всем, кто готов работать, мы обязаны создавать условия зарабатывать! Если мы не сможем человеческий ресурс простимулировать на создание достаточной добавленной стоимости, даже без ВТО мы сами себя покончим.

Без башта син яхшы эшлә, күп житештер, мин сине шуннан соң бәлки башка тишекләр капласам, аннан соң түләрмен дибез! Коллар юк хәзер!



Конечно, есть объективные трудности. Направлять в фонд оплаты труда как в промышленности 45% добавленной стоимости мы не можем. Инфляция, диспаритет, сдерживание цен на сельхозпродукцию серьезно сказываются на денежной выручке и возможности формирования фонда зарплаты. Но в этом году нам по зарплате на селе надо выйти минимум на 11 тысяч рублей в месяц. Больше, - пожалуйста! А в ближайшие 2-3 года мы просто обязаны по зарплате удвоиться.

Закономерно возникает вопрос – откуда взять ресурс? Ответ есть. Больше рачительности – ресурсы удваиваются. **Зарплата – это самая объективная оценка состоятельности руководителя.**

Приходится повторяться, но многое в бесхозяйственности, слабой технологической дисциплины – это результат кадрового пробела. Сколько учебных курсов, семинаров проводим. Но многие руководители так и не владеют рыночными методами, воодушевленно говорят о проблемах, а они от этого меньше не становятся. Главы тоже недооценивают эту проблему. Она стала сейчас острее финансовой. Любой инвестор это подтвердит.

Поэтому мы совместно с центром АБАДА провели оценку более 700 руководителей, специалистов, с упором на управлеченческие способности. Будем обучать и предлагать хозяйствующим субъектам.

## Вопросы уборочных работ

Вегетация текущего года протекает не стандартно. **(Сл.11)** На 1 июля мы имели сумму эффективных температур (это свыше  $5^{\circ}\text{C}$ )  $885\text{-}980^{\circ}\text{C}$ , в 1,5 раза выше нормы. Это значительно ускорит сроки созревания хлебов, ничего хорошего конечно от этого нет, ибо короткая вегетация в ущерб урожайности.



Благодаря раннему, качественному севу нам удалось сформировать оптимальную густоту посевов, и колос заложен не плохой. А где сев запоздалый, там ситуация иная.

Свою положительную роль сыграла проводимая работа по внедрению элементов сберегающего земледелия, где мульча, там и влага, а где влага - там и хлеб. Какая бы ситуация сложилась в Сабах, где с весны осадков 75 мм всего, если бы не разбрасывалась солома в течение 8 лет.

**(Сл.12) Нам предстоит провести уборочные работы на площади 2,9 млн.га, в т.ч. 1,6 млн. – это зерновые.**



Эффективно работали против сорняков и вредителей. Тем более при такой погоде их развитие шло очень интенсивно. За остаток времени нам нужно работать на формирование урожая, об этом на практической части вам подробно рассказали.

Погода то какая встала, жарко, сухо. Листовая подкормка и работа против болезней очень полезны.

В целом земледельцы уже должны выстроить свою деятельность с учётом членства в ВТО - через диверсификацию с учётом конъюнктуры рынка и внедрения бережливого производства в отрасли. Кто работает по старинке, на авось, выживать будет сложно. В стеновых материалах на это и было усилено внимание. Пашню свою мы консервировать вряд ли позволим себе. Но работать, чтобы себестоимость зерна не превышала 3 руб/кг, можем.

**Несколько слов об озимых.** Пересевать до 1/3 площади расточительно, что и случилось нынче. Тем более, и так ресурсы ограничены, поэтому мы в корне меняем отношение к озимым. Сев должен быть только по хорошим предшественникам, это чистый пар, горох и однолетние травы, если с хорошим компонентом бобовых. На большие площади озимых не нужно ориентироваться.

Мы в этом году специально на чистые пары и горох даём по 500 руб./га субсидии, без каких либо финансовых условий, но они должны быть в надлежащем состоянии. (Сл.13) Такая форма поддержки будет продолжена и далее. Площади гороха за год увеличены в 1,7 раза или до 60 тыс.га, нам надо её удвоить, Это белок для животноводства и предшественник для озимых.



Сеять озимые без удобрений не рекомендуем. Для поддержки хозяйств на возмещение затрат на приобретение удобрений не менее **300 руб./га** посевов будет выделено половина субсидий деньгами. Просил бы воспользоваться данной поддержкой.

**Кормопроизводство.** Мы имеем значительный запас переходящих грубых и сочных кормов, хотя у кого как. **(Сл.14)**  
Как и заготовка кормов этого года. Они на экране.

## Заготовлено кормов на 1 усл. голову на 5.07.12г., ц.к.ед.

Район	Усл. погол., тыс.гол.	Заготов. на 1 усл. гол.	Район	Усл. погол., тыс.гол.	Заготов. на 1 усл. гол.
Буйинский	17,8	12,1	Бугульминский	5,0	8,6
В.Горский	13,8	9,9	Лениногорский	10,9	8,3
Кукморский	21,4	9,9	Дрожжановский	11,1	8,1
Кайбицкий	12,1	9,4	Ютазинский	10,0	8,1
Апастовский	15,1	9,4	Мензелинский	12,2	8,0
Тукаевский	12,8	9,4	Новошешминский	13,1	7,9
Тюлячинский	12,5	9,4	В.Услонский	9,9	7,7
По РТ	620,1	8,8	Менделеевский	4,8	5,6



Кормовой клин текущего года около 1 млн.га. Какие особенности? Площади кукурузы 174,2 тыс.га и часть раннеспелых гибридов из-за жарких погодных условий созреют на зерно. Надо быть готовыми убрать такие площади на зерно, если нет, то это будет также полноценным энергетическим кормом. Судьбу животноводства, её эффективность определяет, в основном, сбалансированный рацион и, конечно, качество. **(Сл.15)** Мы в этом году очень просили хозяйства – «ни тонны без консерванта». Но, к сожалению, есть хозяйства и с упрощенной технологией заготовки кормов.

## Хозяйства, где не используют биоконсерванты

**Новошешминский район**  
**АФ «Татарстан»**  
**отд. Простые Челны**



**Ютазинский район**  
**ООО «Уныш»**  
**КФХ «Набиуллин»**



**Лениногорский район**  
**КФХ «Хабибуллин Ф.З.»**  
**ООО «Ленина»**  
**ООО «Сатурн – Урал»**

Они планомерно делают из качественной массы навоз, целую зиму спаивая коров масляной кислотой. Ещё и ждут нормального воспроизведения и сохранности. Такие подходы никакая экономика не выдержит.

В том же кооперативе «Красное знамя» Кировской области на трамбовке круглые сутки работают 5 тракторов. Ежесуточно 1 тыс.тн закладывают. Кто столько делает у нас с поголовьем 4 тыс.голов? Мало кто (*масса, которую закладывают – тимофеевка-сахар, клевер-белок, лядвенец-белок,каротин*).

У нас же даже купленные с участием бюджета комплексы «Сенаж в упаковке», которые действительно позволяют заготавливать корма самого высокого качества, используются из 102 лишь половина, да и те непроизводительно. В тех же Сабах все 9 комплексов в работе, обеспечивая каждый до 100 рулона сенажа в сутки.

**К проблеме использования земли.** Этот вопрос разделил бы на 2 части.

Под многолетними травами прикрывается часть полузаброшенных земель. Старовозрастные, а их до 200 тыс.га, должны быть распаханы, соответственно восстановлены молодые, продуктивные площади.

Президент возмущается по заброшенным 60 тыс. га вокруг крупных городов, их нужно вернуть в оборот.

**(Сл.16)** Как районы сработали по вовлечению в оборот этих земель, Вы себя видите на экране.

Район	Всего неиспользуемых земель, га	не обработано	
		га	%
Чистопольский	5891	5891	100
Мамадышский	5602	5602	100
Альметьевский	3260	3260	100
Елабужский	3093	3093	100
Р. Слободской	2650	2650	100
Бавлинский	2230	2085	93
Новошешминский	1560	1452	93
Бугульминский	2639	2269	86
Муслюмовский	1605	1312	82
В. Услонский	10344	8425	81



За этот период введено в оборот 20 тыс.га, а остальные в процессе, но темпы оставляют желать лучшего.

Мы нынче, в целях диверсификации товарной массы земледелия, должны усилить работу по пивоваренному ячменю – спрос 150 тыс. тонн, низкобелковой пшеницы 150 тыс. тонн для «Русского Стандарта».

Сырьевую базу МЭЗа, даже с учетом строительства второй очереди, мы тоже не должны ни кому отдавать. Рапс то ещё нужен и для севооборота. Агрономы знают - его стержневая корневая система бесценна.

**Год оцениваем по хлебу средним.** Прогнозом валового сбора зерна не будем заниматься. Зерновой год в целом по России может тоже оказаться средним – на уровне 80 млн. тонн, возможно, будет ещё ниже. Значительные регионы, особенно южные, пострадали от засухи. Но зато цены на зерно в этом году могут быть привлекательными и очень важно его без потерь убрать.

**Тактика уборочной.** Задача – в августе завершить уборку зерновых и исполнение её будет зависеть от нашей продуманной, высокопродуктивной работы. **(Сл.17)** В сентябре не убирают, а проваливают только. Тем более, что комбайновый парк стареет и обновление не существенно.



**(Сл.18)** На уборке будет работать менее 4 тыс. ед., а пять лет назад имели 5,5 тыс. ед. Нагрузка 428 га на комбайн, а где-то доходит и до 1,0 тыс.га.



На полях уже существенное что-то менять невозможно, но при слабой подготовке комбайнового парка значительную часть своего хлеба можно потерять, как это и произошло в прошлом году в КФХ Исламгалеевых, ООО «Берлек» Бавлинского района, ООО «Семеновод» Бугульминского района, агрофирмах Агросилы Групп в Азнакаевском и Тукаевском районах.

#### **Поэтому установка для всех одна:**

- укомплектованность двумя полноценными комбайнерами, особенно импортных, Доны, АКРОС, а при необходимости круглосуточная работа (как Сервис-АгроАгроИнвест и другие);

- готовность к раздельной уборке хлебов, особенно в начальной стадии и семенных участков;

- создание мобильных звеньев обслуживания и комиссий качества.

Даже при очень хорошей организации уборочной работы, особенно при влажной погоде и наличии подгона хлебов, узким местом является готовность зернотоков. Там в большинстве хозяйств ситуация плачевная. В практической части на планшетах вы себя увидели. Дымлыел килгэндэ кайбер хужалыклар ашлыкны ындырда

яндыруга караганда кырда югалтуны кулайрак күрәләр. Просил бы за остаток времени максимально поправить ситуацию на токах и сушильных хозяйствах.

На посевную было выделено 79 тыс. тонн льготного дизельного топлива. Выражаю благодарность руководству республики, ОАО «Татнефть» и ОАО «ТАИФ» по обеспечению сельчан льготным дизтопливом. Лимиты на 2-е полугодие – 111 тыс.тн. Минэнерго РФ до нас доведены, будут хозяйствам поставляться по прежней цене – 20 руб/кг.

### **По хлебозаготовке**

Зерно в региональный фонд в счет погашения задолженности перед Татагролизингом и РАЦИНом будем заготавливать. Больше – Татагролизинг, и по строго рыночным ценам, чтобы сразу и реализовывать. **В целом это в пределах 300 тыс.тн.**

В завершение вопроса уборки хотелось бы особо отметить, что **очень мало внимания уделяем вопросам охраны труда.** За полугодие текущего года погибло на производстве 10 человек, что в 2 раза выше прошлогоднего. Как будто на войне. Особенно отличились в кавычках наши крупные инвесторы – ВАМИН, Татагрохимсервис, Ак Барс Холдинг, Красный Восток Агро. А по районам - Азнакаевский, Бавлинский, Кайбицкий, Чистопольский, Новошешминский, Тукаевский, Ютазинский. Постарайтесь осмыслить – это погибает человек, у него семья, дети, а не какая то шестеренка ломается.

**(Сл.19) Со вступлением в силу нового Федерального закона изменились правила страхования с господдержкой.**

## Перечень страховых событий по новым правилам страхования урожая с господдержкой

- а) воздействие опасных для производства сельхозпродукции природных явлений – атмосферная, почвенная засуха, суховей, заморозки, вымерзание, выпревание, градобитие, пыльная буря, ледяная корка, половодье, переувлажнение почвы, сильный ветер, ураганный ветер, землетрясение, лавина, сель и природный пожар;
- б) проникновение и (или) распространение вредных организмов, если такие события носят эпифитотический характер;
- в) нарушение снабжения электрической, тепловой энергией, водой в результате стихийных бедствий при страховании сельскохозяйственных культур, выращиваемых в защищенном грунте или мелиорируемых землях.

Увеличился перечень страховых событий при двойном удешевлении взносов страхования урожая, включено также страхование животных. Несмотря на это, хозяйства не спешат застраховаться. **(Сл.20)** Площади страхования по новым правилам составили чуть более 1 млн.га или рост к прошлому году лишь около 10%. Конечно, негативную роль сыграли серые схемы страхования.

### Страхование урожая яровых сельскохозяйственных культур с господдержкой по новым правилам (оперативные данные на 29.06.2012г.)

Район	Застраховано, % от всех посевов	Район	Застраховано, % от всех посевов
Бавлинский	69	К.Устьинский	2
Сабинский	65	Азнакаевский	0
Атнинский	62	Елабужский	0
Алькеевский	62	Кайбицкий	0
Муслюмовский	51	Лениногорский	0
Зеленодольский	51	Менделеевский	0
Нижнекамский	50	Нурлатский	0
Мензелинский	47	Тетюшский	0
Арский	47	Тукаевский	0
Аксубаевский	45	Ютазинский	0

Кто в правой стороне слайда, расчитывать далее на бюджетную поддержку будет сложно. По яровым вы уже опоздали, но на озимых ситуация в целом должна измениться.

В заключение хочется сказать, что со стороны сельхозформирований, руководителей районов, инвесторов, Правительства республики сделано было достаточно много для того, чтобы год по земледелию состоялся. Хотя и будут поправки в наши

прогнозные желания. Поэтому я очень надеюсь на ответственное отношение всех, кто причастен к уборке и делам аграрным.

Уважаемый Рустам Нургалиевич, со стороны министерства со своими структурными подразделениями будет сделано возможное, чтобы аграрный комплекс сохранил свою состоятельность.

**Спасибо за внимание, доклад окончен.**